



奋斗百年路 启航新征程

100名优秀共产党员风采

新星公司地热公司副总经理
魏黎军



人物名片16

“小工厂要有大作为”“直供气定能降成本”——不管工作多忙多累，下班后他都会梳理一天的工作心得，思考不足、补齐短板、总结经验，谋划下一步工作。十年下来，魏黎军记录了好几大本工作笔记。经过十年的沉淀和积累，他的市场开拓和企业管理能力得到显著提升。

从人力资源专业转行到新能源业务工作，新星公司地热公司副总经理魏黎军着重训练自己对市场形势的研判与经营发展的谋划能力，奋力拼搏在新能源开发一线，争当攻坚啃硬的“排头兵”。2020年，魏黎军获“集团公司优秀共产党员”荣誉称号。

孙锦贺宇慧 崔垚

从新星公司机关到基层一线，有多远？2009年，刚从中国人民大学毕业入职新星公司人力资源处的硕士研究生魏黎军还答不上来。

但2011年，入职两年的他第一个响应公司到基层实岗锻炼的号召，一头扎进新能源事业的前线，一待就是十年。这十年间，他从陕西到东北，从山西到河北，在一线摸爬滚打，攻坚啃硬站排头，足迹遍布了北方大地。

这十年间，他先后经历过9个工作岗位。不论工作地域和工作岗位如何变换，他都以昂扬的姿态、饱满的精神，迎接新的挑战。

从人力资源专业转行到新能源业务工作，一点也不轻松，魏黎军在全面系统学习专业知识的同时，着重训练自己对市场形势的研判和经营发展的谋划能力。不管工作多忙多累，下班后都会梳理一天的工作心得，总结经验，谋划下一步工作。十年下来，魏黎军的工作笔记密密麻麻地记录了好几大本。他管理的企业呈现良好发展势头，2017年他任新星双良公司董事长后，新星双良公司的营业收入从2017年的1.04亿元提升到2020年的1.85亿元，利润大幅增加。

“我们要是自己会维修潜水泵就好了，这样每年能节约很多钱！”一些老员工一句不起眼的话，引发时任新星双良地热能热电有限公司董事长魏黎军的思考。

降本增效是推动企业高质量发展的重要途径，双良公司能不能自己组建一支维修队伍呢？他没有迟疑，迅速开展实地调研，拟方案提请公司领导班子进行可行性讨论。组建维修队，人才是关键。人力资源工作出身的魏黎军仔细查阅了公司117名员工的档案，精挑细选组建了7人的机电维修队。他自己也每天奔赴现场，和维修队一起解决难题，大家都打趣他是队里的“老八”。

“穿线最讲究的技巧是什么？”“咱们太原用的潜水泵，损坏的原因是不是都一样？”“你们觉得这个是不是需要跟地质条件相结合？”他的提问调动了大家的学习劲头，踊跃讨论的声音溢满了机电维修队10平方米的小帐篷。“领导每天和我们一起在现场学习，想不积极向上都难！我们现在劲头都足着呢，可不能被领导反超了专业技能啊！”机电维修事业部的维修员孙超说道，“现在好多操作都是他帮我规范起来的呢。”

一分耕耘，一分收获。经过3个月的努力，该公司不仅实现了潜水泵的自主维修和组装销售，业务还拓展到循环泵、配电柜及电缆等其他装备的销售和维修，并承担了新星公司各相关单位的潜水泵维修业务，同时面向有需求的单位销售潜水泵、电缆等设备。2020年潜水泵业务为企业增效700余万元。

新星太原蒸汽站是魏黎军的党员责任区。由于蒸汽业务成本一直居高不下，他连续7天在站里与一线员工一起查找原因和解决途径，得出“降成本，首先要解决天然气价格高的问题”这个结论。他组织领导班子几经探讨后决定，采用直供气用户方式降本增效。

魏黎军带领团队多方走访，先后与系统内外多家相关单位开展合作洽谈。项目刚落地，推进过程中又出现了难题，输送渠道的打通，是一块难啃的硬骨头，魏黎军带领团队看过了一个个天然气集输点，用将近一年的时间，与地方政府多次沟通，终于在2019年底顺利打通天然气输送渠道，可实现降本创效500余万元。

十年来，魏黎军扎根基层一线，挥洒青春汗水，以勤奋、敬业、责任和担当展现了新星员工风采。在新星公司地热公司副总经理岗位上，他决心继续当好攻坚啃硬的“排头兵”。

陈伟伟

“炼油一部这个大家庭，太暖了！”前不久，金陵石化炼油一部为离休员工举办退休仪式，视频发到网上，引发了该公司员工的热烈反响。

传统拜师礼、暖心退休礼、长期倒班关怀礼，一说起这些党建特色活动，大家总是会异口同声地说：“老杨真是一套！”

大家口中的老杨，就是金陵石化炼油一部党总支书记杨伯彦。

从2019年开始，杨伯彦为退休员工举办欢送仪式。通过站好最后一班岗，宣读感谢信、穿绶带戴勋章、合影留念、最后一站打卡等活动，让员工“风风光光地退休”。“如果组织有需要，我还想再回来。”在安全员崔明发的退休仪式上，他眼含热泪表态。

杨伯彦还组织开展青年人才拜师学艺活动，师徒双方在众人的见证下郑重签下自己的名字，之后由徒弟向师傅递呈拜师帖，师傅赠予回帖。“通过这种形式，增强协议的仪式感和师徒间的责任感，将石油化的优良传统和精神一代一代传承下去。”谈及初衷，杨伯彦表示。

满满的仪式感让干部员工感受到了亲切的归属感，如丝丝春雨滋润着员工的心田，凝聚起干事创业的澎湃动力。

从基层班组长一步步成为队伍带头人，杨伯彦始终坚持加强理论



人物名片17

联系实际，注重基础管理、压实责任，通过打造精细严谨文化提高执行力。

为抓好生产，他组织成立党员节能检查队，常态化开展区节能情况周检，对节能工作存在的问题及时介入、动态跟踪，保证设施投用率。他组织技术人员总结提炼出“一降二增三循环”加热炉七字操作法，有效降低了加热炉尾气排放指标。

为调动员工生产积极性，他顶住压力，拉大不同岗位间的收入差和不同类装置的奖金系数。差异化分配机制让大家深刻体会到“干

与不干不一样，干得好与干得坏不一样”，队伍战斗力显著提升。

“在上面要求人，在后面推动人，都不如在前面带动人管用。”杨伯彦将作风建设作为加强队伍建设的重要抓手，带头践行“不要把重视落实在嘴上，要把脚踏在土地上”的工作作风。2020年，运行部施工作业量远超上一年，在高密度施工作业环境下，他组织人员严格执行安全管理相关制度及《十条安全措施》要求，制定直接作业环节监管网络，严格落实危险作业干部带班制，并就落实情况开展高频次检查，圆满完成运行部年度“五大任务”。

塔河炼化炼油第一作业部党总支副书记 吴业巍

敢拼善钻的“硬钉子”

雷从营 曾悦 张占虎

“新疆是个大有可为的地方，年轻人就应该为了自己的理想去闯一闯，作为老师，我为你骄傲！若有任何困难，记住老师都是你坚强的后盾。”2010年，吴业巍从中国石油大学研究生毕业时，没有选择留在大城市，而是选择了离乌鲁木齐还有800公里的塔河炼化。当导师得知后，第一时间打来电话鼓励。

“苦地方远地方，干事创业的好地方。”刚工作时，吴业巍常对自己说。塔河炼化地处新疆塔里木盆地沙漠北缘，长年气候干燥、降水稀少。吴业巍刚开始有些水土不服，但他很快调整心态，沉下心来投入工作中。他在日记里这样写道：“我要做一枚硬钉子，钉在祖国的西部，在孕育文明的塔里木河畔磨炼成长。”

只是他没想到，5年后，学安全工程专业的他，经历多岗位锻炼，从催化重整一线的操作人员，“跨界”来到综合办公室宣传岗位、党群部门，最终成长为一名过硬的“笔杆子”、党务工作者。“宣传工作能鼓舞员工士气，树立企业形象，是企业巨大的生产力，我们疆企更应干好宣传工作。”在综合办公室担任企业文化科科长期间，他乐此不疲地策划，跟材料较劲，对照先进找不足，建立完善工作机制。

吴业巍主动与媒体打交道，通过多次诚邀采访和举办“开门办企业”活动，提升了塔河炼化的形象价值。

“钉钉子精神，就要有善于挤、敢于钻的精神。”吴业巍善于总结、勤于思考，虚心向同行请教，组织拍摄了塔河炼化第一部宣传片、建成了第一个心理咨询室和一支EAP专员队伍、编印了第一本企业故事集、



人物名片18

他本是安全工程专业的“理工男”，经历多岗位磨炼，最终成为过硬的“笔杆子”、一名党务工作者。为了心中的理想，为了企业的形象，为了群众的信任，他愿做一枚钉子，钉在基层、守在一一线，沉下身子、埋头苦干，在自己的岗位上做好负责的每一项工作，为企业的改革发展稳定尽绵薄之力。

做基层工作，塔河炼化炼油第一作业部党总支副书记吴业巍的“门道”就是“深入基层，到班组去，和员工打成一片”。入党14年、入职11年，他在宣传思想和基层党组织规范化建设方面善谋善为，先后获得“集团公司优秀共产党员”“集团公司宣传思想工作先进个人”等荣誉称号。

建设文化长廊等。

“塔河炼化地域偏远、信息闭塞，我要带头讲好塔化故事。”吴业巍撰写多篇介绍企业发展成就的文章，被人民日报、人民网、新疆日报等媒体刊发。他同时组建兼职宣传队伍，分享经验、交流心得，先后培养出骨干人才20多人。

2020年，面对突发的新冠疫情，身为炼油第一作业部党总支副书记，吴业巍积极做好后勤保障工作。近两个月的封闭生活里，他一面督促疫情防控工作，落实测温、消毒等工作；一面帮生病员工买药，协调怀孕女工定期检查、被隔离员工家属住院就医等事务，常常忙到凌晨两点；面对少数员工出现心理焦虑，他发挥国家三级心理咨询师的作用，为他们塑造阳光心态。

展望未来，吴业巍说：“我要

凭着满腔热血和对事业的执着，继续投身基层实践中，不断向新的目标迈进，持续奉献自己的光和热。”

金陵石化炼油一部党总支书记 杨伯彦

基层党建的“领头羊”

陈伟伟

“炼油一部这个大家庭，太暖了！”前不久，金陵石化炼油一部为离休员工举办退休仪式，视频发到网上，引发了该公司员工的热烈反响。

传统拜师礼、暖心退休礼、长期倒班关怀礼，一说起这些党建特色活动，大家总是会异口同声地说：“老杨真是一套！”

大家口中的老杨，就是金陵石化炼油一部党总支书记杨伯彦。

从2019年开始，杨伯彦为退休员工举办欢送仪式。通过站好最后一班岗，宣读感谢信、穿绶带戴勋章、合影留念、最后一站打卡等活动，让员工“风风光光地退休”。“如果组织有需要，我还想再回来。”在安全员崔明发的退休仪式上，他眼含热泪表态。

杨伯彦还组织开展青年人才拜师学艺活动，师徒双方在众人的见证下郑重签下自己的名字，之后由徒弟向师傅递呈拜师帖，师傅赠予回帖。“通过这种形式，增强协议的仪式感和师徒间的责任感，将石油化的优良传统和精神一代一代传承下去。”谈及初衷，杨伯彦表示。

满满的仪式感让干部员工感受到了亲切的归属感，如丝丝春雨滋润着员工的心田，凝聚起干事创业的澎湃动力。

从基层班组长一步步成为队伍带头人，杨伯彦始终坚持加强理论

“在上面要求人，在后面推动人，都不如在前面带动人管用。”杨伯彦，这位在金陵石化奋战30年的石化尖兵，带领干部员工攻坚克难，将基层党建工作深度融入企业发展大局。

杨伯彦2018年获得“南京市优秀工会工作者”称号，2019年获得“南京市经信工委优秀党务工作者”称号，2020年获得“集团公司优秀党务工作者”称号。他所在的炼油一部，三年内两获金陵石化精神文明建设成果最高奖——金牛奖。

与不干不一样，干得好与干得坏不一样”，队伍战斗力显著提升。

“在上面要求人，在后面推动人，都不如在前面带动人管用。”杨伯彦将作风建设作为加强队伍建设的重要抓手，带头践行“不要把重视落实在嘴上，要把脚踏在土地上”的工作作风。2020年，运行部施工作业量远超上一年，在高密度施工作业环境下，他组织人员严格执行安全管理相关制度及《十条安全措施》要求，制定直接作业环节监管网络，严格落实危险作业干部带班制，并就落实情况开展高频次检查，圆满完成运行部年度“五大任务”。

云南曲靖石油麒麟交通加油站
站长 张连琼



人物名片19

她从加油员、非油品管理员、计量员到站长，一路学习一路成长，工作17年来，解决了一个又一个难题，开发了一个又一个客户。

燕子是灵活的益鸟，云南曲靖石油麒麟交通加油站站长张连琼入党9年来，就像一只小燕子，每天带着对工作的热情和对员工的关爱快乐地忙碌着。2018年，张连琼荣获“集团公司优秀共产党员”称号。

马锦玲

“她就像只小燕子，整天到处飞奔，每天早上给我们开晨会，在加油现场招呼车辆有序排队进站加油、帮忙去便利店开票，推销非油品，为顾客送货。”

员工口中称的“小燕子”是云南曲靖石油麒麟交通加油站站长张连琼。长发齐腰的她在工作的时候永远一个发髻换在脑后，一身蓝工装显得干练、精神，时常面带微笑的她，让人感到分外亲切。

“姐，您选购的这些商品一共136元，我们现在的活动是满100元可以减50，不如我帮您留下想要的，另外搭配一些生活必需品，刚好100元，剩下的商品可以再用满30元减10元的券，就更划算了！”听完张连琼的话，顾客何女士连连点头。在销售过程中，张连琼会站在顾客的角度考虑，为他们选择最优的搭配方式。她经常告诉员工不要为了销售而销售，要有一颗真诚的心，才能赢得客户的认可。

“不错啊，易享节交通站全国排名第10。”同事向张连琼竖起了大拇指。去年易享节开始后，张连琼便早早地在交通加油站进站口支起了一个大红伞，把便利店的部分商品搬到了这里，宣传海报贴到了醒目位置，小广播也开始播放易享节“加1元得两件”的营销内容。一时间，小红伞下挤满了顾客。

“给你们发的这个小本，主要是建客户档案用的，我们是汽油主力站，要想提高销量，除了优质服务，就得把客户档案做实做细。”交通加油站是城区站点，位于交东路三岔路口，周边加油站数量也多，为了吸引进站客户，张连琼带领员工一起想办法。

开口营销是提升销售量的关键，张连琼不仅在班前会上给大家反复说，还以身作则带领员工一起做。每当车辆进站，她总会把近期的促销活动介绍给顾客，并编制短小精悍的促销语言让员工背：“95、92都一样，200减20很划算”“98不减但送礼，30元好礼送给你”“加油等待要开口，燃油宝宝王可能就是你”，等等。

2017年，交通站的非油营业额超三成完成指标，2018年交通站一个站就销售燃油油17万瓶，非油品营业额比上年增长197万元，连续两个月易积分兑换率在曲靖石油排名第一。2020年交通站乐享套餐销售100套，2021年年货节非油品销售额58万元。

交通站场地不大，车流量大，加油高峰期总能看到张连琼的身影在加油站现场忙碌着。看着现场排长龙的车辆，她开始思考如何对站内排班进行优化，办公室管理人员轮班定岗定责班，分清职责，带头延后下班，和其他管理人员一起，配合班组员工应对高峰期。在她的带领下，大家团结一心，努力做好各项工作。

“张姐是个好站长，她特别关心我们，饭点总是来替班，让我们先去吃，每次她都是最后吃。”“逢年过节都是她张罗一桌子好吃的大家一起过，就像个大家长一样。”交通站的员工提起张连琼，都有说不完的话。

生活中，张连琼更是心思细腻。她为过生日的员工庆祝，为他们做饭，让他们感受到家的温暖；为生病的员工买药，为他们代班，让他们能好好休息；为周边的环卫工人设立了休息椅，让他们工作之余到加油站喝水、热饭，遇到节日还邀请他们一起进站吃团圆。

她还是爱干净爱整洁的站长，常说加油站是窗口单位，代表着公司形象，一定不能马虎，加油现场、加油机、便利店、厕所、绿化带处处都要打扫得干干净净。

燕子是灵活的益鸟，张连琼就像一只小燕子，每天带着对工作的热情和对员工的关爱快乐地忙碌着。